
स्‍वचे्‍छया‍वेतन‍अभ्‍यर्पण‍(करों‍से‍छूट)‍अधिधनयम, 1961 

)1961 का‍अधिधनयम‍सखं‍याकं‍46(1 

[6 दिसम्‍बर, 1961] 

दकसी‍व्‍यध‍‍त‍को‍सिंये‍वतेन‍या‍भत्तों‍के‍उस‍भाग‍ 

को,‍धिस‍ेउसन‍ेलोकधित‍में‍स्‍वेच्‍छया‍ 

छोड़‍दिया‍िै,‍आय‍र्र‍करों‍स‍े 

छूट‍िने‍ेका‍उर्बन्‍ि‍ 

करन‍ेके‍धलए‍ 

अधिधनयम 

भारत‍गणराज्‍य‍के‍बारिवें‍वर्प‍में‍संसि‍्द्वारा‍धनम्‍नधलधित‍रूर्‍में‍यि‍अधिधनयधमत‍िो‍:—‍ 

1.‍सधंिप्‍त‍नाम—इस‍अधिधनयम‍का‍संधिप्‍त‍नाम‍स्‍वचे्‍छया‍वेतन‍अभ्‍यर्पण‍(करों‍से‍छूट)‍अधिधनयम,‍1961‍ि‍ै। 

2. सरकार‍के‍र्ि‍में‍अभ्‍यर्र्पत‍वतेनों‍के‍बारे‍में‍आय‍र्र‍करों‍स‍ेछूट—भारतीय‍आय-कर‍अधिधनयम,‍1922 (1922‍का 11)‍में‍

या‍आय‍र्र‍कर‍लगाने‍से‍सम्‍बधन्‍ित‍तत्‍समय‍प्रवृत्त‍दकसी‍अन्‍य‍धवधि‍में‍दकसी‍बात‍के‍िोते‍हुए‍भी‍दकसी‍व्‍यध‍‍त‍द्वारा‍कोई‍आय-कर‍

या‍अधिकर— 

(क)‍उस‍िशा‍में‍धिसमें‍उसका‍वेतन‍भारत‍की‍संधित‍धनधि‍या‍दकसी‍राज्‍य‍की‍संधित‍धनधि‍में‍से‍दिया‍िाता‍िै,‍

1961‍के‍मािप‍के‍इकतीसवें‍दिन‍के‍र्श्‍िात्‍दकसी‍अवधि‍के‍धलए‍उसे‍िये‍वेतन‍के‍उस‍भाग‍के‍बारे‍में‍संिये‍निीं‍िोगा‍धिस‍े

उसने‍एक‍धलधित‍घोर्णा‍द्वारा‍स्‍वेच्‍छया‍लोकधित‍में‍छोड़‍दिया‍ि‍ै;  

(ि)‍दकसी‍अन्‍य‍िशा‍में‍1961‍के‍मािप‍के‍इकतीसवें‍दिन‍के‍र्श्‍िात्‍दकसी‍अवधि‍के‍धलए‍उसे‍िये‍वेतन‍के‍उस‍

भाग‍के‍बारे‍में‍संिये‍निीं‍िोगा‍धिसका‍लोकधित‍में‍केन्‍रीय‍सरकार‍के‍र्ि‍में‍अभ्‍यर्पण‍और‍उसको‍संिाय,‍उस‍सरकार‍द्वारा‍

उस‍धनधमत्त‍बनाए‍गए‍धनयमों‍के‍अनुसार‍कर‍दिया‍गया‍िै,‍ 

और‍वेतन‍का‍ऐसा‍भाग,‍आय‍र्र‍कर‍लगाने‍से‍संबंधित‍दकसी‍धवधि‍के‍प्रयोिनों‍के‍धलए‍उसकी‍कुल‍आय‍में‍सधम्‍मधलत‍निीं‍दकया‍

िाएगा‍। 

3.‍िारा 2‍के‍उर्बिंों‍का‍भत्तों‍को‍लागू‍िोना—िारा‍2‍के‍उर्बन्‍ि,‍उसमें‍धनर्िपष्‍ट‍प्रकार‍के‍दकसी‍व्‍यध‍‍त‍को‍1961‍के‍मािप‍

के‍इकतीसवें‍दिन‍के‍र्श्‍िात्‍दकसी‍अवधि‍के‍धलए‍उसे‍िये‍दकन्‍िीं‍भत्तों‍के‍बारे‍में‍उसी‍प्रकार‍लागू‍िोंगे‍धिस‍प्रकार‍वे‍उसके‍वेतन‍के‍

बारे‍में‍लागू‍िोते‍िैं‍। 

4.‍ धनयम‍ बनान‍े की‍ शध‍‍त—(1)‍ केन्‍रीय‍ सरकार‍ इस‍ अधिधनयम‍ के‍ प्रयोिनों‍ को‍ कायापधन्‍वत‍ करने‍ के‍ धलए‍ रािर्त्र‍ में‍

अधिसूिना‍द्वारा‍धनयम‍बना‍सकती‍ि‍ै।  

2[(2)‍इस‍िारा‍के‍अिीन‍बनाया‍गया‍प्रत्‍येक‍धनयम,‍बनाए‍िाने‍के‍र्श्‍िात्‍यथाशीघ्र,‍संसि‍्के‍प्रत्‍येक‍सिन‍के‍समि,‍िब‍

वि‍सत्र‍में‍िो,‍कुल‍तीस‍दिन‍की‍अवधि‍केधलए‍रिा‍िाएगा‍।‍यि‍अवधि‍एक‍सत्र‍में‍अथवा‍िो‍या‍अधिक‍आनकु्रधमक‍सत्रों‍में‍र्ूरी‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍

िो‍सकेगी‍।‍यदि‍उस‍सत्र‍के‍या‍र्ूवो‍‍त‍आनुक्रधमक‍सत्रों‍के‍ठीक‍बाि‍के‍सत्र‍के‍अवसान‍के‍र्ूवप‍िोनों‍सिन‍उस‍धनयम‍में‍कोई‍र्ररवतपन‍

करने‍के‍धलए‍सिमत‍िो‍िाएं‍तो‍तत्‍र्श्‍िात्‍वि‍ऐसे‍र्ररवर्तपत‍रूर्‍में‍िी‍प्रभावी‍िोगा‍।‍यदि‍उ‍‍त‍अवसान‍के‍र्ूवप‍िोनों‍सिन‍सिमत‍

िो‍िाएं‍दक‍वि‍धनयम‍निीं‍बनाया‍िाना‍िाधिए‍तो‍तत्‍र्श्‍िात्‍वि‍धनष्‍प्रभाव‍िो‍िाएगा‍।‍ककंतु‍धनयम‍के‍ऐसे‍र्ररवर्तपत‍या‍धनष्‍प्रभाव‍

िोने‍से‍उसके‍अिीन‍र्िले‍की‍गई‍दकसी‍बात‍की‍धवधिमान्‍यता‍र्र‍प्रधतकूल‍प्रभाव‍निीं‍र्डेे़गा‍।] 

5.‍ धनरसन—(1)‍ स्‍वचे्‍छया‍ वेतन‍ अभ्‍यर्पण‍ (करों‍ से‍ छूट)‍ अधिधनयम,‍ 1950 (1950‍ का 61)‍ इसके‍ द्वारा‍ धनरधसत‍ दकया‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍

िाता‍ि‍ै।  

(2)‍ऐसे‍धनरसन‍के‍िोते‍हुए‍भी‍यि‍ि‍ैदक‍उ‍‍त‍अधिधनयम‍के‍अिीन‍की‍गई‍कोई‍घोर्णा‍इस‍अधिधनयम‍के‍प्रयोिनों‍के‍

धलए‍की‍गई‍घोर्णा‍समझी‍िाएगी‍। 

 

______ 

 

                                                 
1 1963‍के‍धवधनयम‍सं० 3‍की‍िारा 3(2)‍और‍अनुसूिी‍द्वारा (1-4-1963‍से)‍गोवा,‍िमन‍और‍िीव,‍िािरा‍और‍नागर‍िवेली‍तथा‍र्ांधडिेरी‍र्र‍धवस्‍ताररत‍दकया‍गया‍।  
2 1986‍के‍अधिधनयम‍सं० 4‍के‍िारा 2‍और‍अनुसूिी‍द्वारा (15-5-1986‍से)‍प्रधतस्‍थाधर्त‍। 


